

最高检发布典型案例

涉停车扫码、人脸识别等场景个人信息保护

新华社 刘硕 周闻韬

最高人民检察院1月22日发布了一批个人信息保护检察公益诉讼典型案例。本次发布的典型案例共6件,涉及智慧停车场、小区人脸识别、网络虚假招聘、“网络开盒”、逝者及其亲属个人信息泄露、“黄牛”及旅行社滥用个人信息等场景。

这批案例涉及个人行踪轨迹、人脸信息、医疗健康信息、消费信息等与公民个人信息权益密切相关的领域。

河北省保定市徐水区人民检察院运用数据碰撞等方式查明当地多家大型智慧停车场存在强制关注微信公众号方能缴费、任意查询车辆轨迹信息等五大类违法违规行为。检察机关向负有相关监管职责的住建、市场监管等行政机关制发检察建议。随后,行政机关

对当地相关运营企业开展联合整治。2025年5月底,全区18家智慧停车场存在的问题都已整改到位。

采集的人脸信息通过互联网传输,采集14岁以下未成年人信息时未取得监护人同意,对人脸信息处理未采取数据脱敏、加密存储……重庆市两江新区人民检察院针对部分企业存在的问题,邀请网信部门业务专家协助调查,固定公益损害事实证据。检察机关通过制发检察建议,督促当地住建部门依法履行监管职责。住建部门收到检察建议后,对案涉企业依法监管的同时,还专门下发通知,推动规范物业、房地产等企业依法依规收集、使用人脸信息。

针对不法分子通过非法手段获取公民个人隐私信息,在网络公开发布并附带侮辱性言论煽动网络暴力的“网络开盒”行为,浙江省杭州市临安区人民

检察院在追究“网络开盒”者刑事责任的同时,依法对其提起民事公益诉讼,追究其侵权责任。检察机关举行专家论证会,综合考虑“网络开盒”的信息数量、种类、造成的社会危害、刑事罚金等因素,酌情确定该案侵权行为人共同承担公益损害赔偿金10万元,并要求其在国家级媒体上公开赔礼道歉,加大对“网络开盒”等行为的司法惩戒力度。

最高检公益诉讼检察厅负责人表示,要精准规范办理个人信息保护检察公益诉讼案件,高质效办好重点场景“小切口”案件;注重发挥检察一体化办案优势,加强与相关职能部门的协同履职,探索完善跨地区协作机制,推动强化全链条治理和综合监管;打造专业化、复合型办案团队,更深层次推进公众参与和科技赋能,推动构建更加完善的个人信息保护法治体系。

英议会促政府推出未成年人社交媒体禁令

新华社 许炜凯

英国议会上议院21日表决通过一项禁止16岁以下未成年人使用社交媒体的修正案,这对英国政府形成压力,敦促其效仿澳大利亚推出类似禁令。

这项修正案由上议院保守党议员约翰·纳什联合一名工党议员、一名自由民主党议员发起,以261票赞成、150票反对获得通过,接下来将交由工党主导的下议院审议。纳什说:“今晚,上议院议员把孩子们的未来置于首位。此次投票开启了阻止社交媒体严重伤害一代人的进程。”

上议院表决前,英国政府说不会接受这项修正案。然而,反对党及执政党工党内部要求英国跟随澳大利亚步伐的呼声日益高涨。目前,超过60名工党议员敦促英国首相斯塔默支持禁令。演员休·格兰特等公众人物也呼吁政府支持修正案,称仅靠家长无法应对社交媒体的危害。

斯塔默19日说,不排除采取一切可行手段保护儿童,并已承诺采取行动。不过,英国政府主张待今年夏季咨询结果出炉后再启动立法程序。

英国舆观调查公司2025年12月开展的民调显示,74%的英国人支持此类禁令。部分儿童保护组织警告,这可能会营造出虚假的安全感。

澳大利亚针对16岁以下人群的社交媒体禁令2025年12月10日正式生效,主要社交媒体平台需阻止这一年龄段用户在其平台拥有账户,未配合的平台将面临至多4950万澳元(约合2.32亿元人民币)罚款。

韩国釜山山火延烧 将出动直升机灭火

新华社 乔颖

韩国官员说,数百名消防人员正在与釜山市延烧的山火搏斗,有关部门22日将出动17架直升机灭火。

据韩联社报道,这场大火于21日晚7时45分左右始于釜山东北部机张郡一家瓷砖厂,随后蔓延至附近山丘。目前尚未有人员伤亡报告,但火势迫使该地区一家度假村约30人撤离。

约340名消防员、警察及林业部门人员已赶赴现场,彻夜奋战阻止火势蔓延。据当地消防部门和韩国山林厅通报,截至22日早6时30分,11公顷过火区域中的65%火势已得到控制。

气象预报说这一地区将出现风速每秒15米的大风,有关方面计划调用包括5架军机在内的直升机协助灭火。

釜山已连续数日发布干燥天气预警,当地环境极易引发山火。

新西兰北岛发生山体滑坡 致多人失踪

新华社 龙雷 李惠子

据新西兰应急和消防部门消息,新西兰北岛普伦蒂湾地区芒阿努伊山脚下一处假日公园22日发生大规模山体滑坡,造成包括儿童在内的多人失踪。

据当地媒体报道,滑坡发生于当地时间9时30分左右,芒格努伊山麓的海滨假日公园受灾,波及房车、汽车、帐篷、温泉池和淋浴区,现场游客已全部疏散。

新西兰应急管理部长马克·米切尔表示,搜救工作正在进行。

另据新西兰消防与应急部门负责人威廉·派克介绍,救援人员到达现场时曾听到被掩埋区域传来的呼救声,但随后失去了联系,目前尚未救出任何幸存者。

近日,受强降雨和洪水影响,北岛多地受灾严重,数千户居民断电。

虎啸冬日

这是1月21日在横道河子东北虎林园拍摄的东北虎。

寒冬时节,位于黑龙江省海林市的横道河子东北虎林园内白雪皑皑,生活在此的东北虎在雪地上追逐嬉戏,显现威猛之姿。

新华社 何华文 摄



春节期间“菜篮子”产品供应有充分保障

新华社 古一平 王舒一

农业农村部发展规划司司长陈邦勋1月22日在国新办举行的新闻发布会上介绍,今年春节期间“菜篮子”产品供应有充分保障,可以较好满足老百姓节日消费需求。

在生产方面,据调度,截至1月10日,全国在田蔬菜面积7710多万亩,同比增加190多万亩;猪牛羊禽等肉类、水果、水产品也都供应充足。

在价格方面,上周(1月12日至1

月16日)“菜篮子”产品批发价格指数平均为130.73,周环比下跌0.9个点,同比高6.67个点,总体上看价格是稳定的。

据介绍,随着“南菜北运”数量增加,北方设施蔬菜上市逐步放量,蔬菜供应保障能力还会持续增强。

陈邦勋表示,下一步,农业农村部将重点做好三方面工作,持续抓好“菜篮子”产品生产供应。

抓好生产供给。紧盯“菜篮子”产品市场运行形势,合理安排蔬菜品种结

构、种植规模和上市茬口,统筹安排畜牧业生产和水产养殖,落实落细各项防灾减灾措施,确保产得出、供得上。

严格质量监管。加强日常巡查监管,把好上市前速测关口,落实承诺达标合格证制度,加大监督抽查、风险监测力度,守牢农产品质量安全底线。

加强产销对接。健全完善“菜篮子”产品跨区域联动保供机制,发挥好鲜活农产品运输“绿色通道”作用,引导农产品产销精准对接,让更多优质农产品摆上老百姓的餐桌。